

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТІ.

1880 года № 36 3-го сентября.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 3 руб. 60 коп. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп. за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Перемѣщены: 10-го Іюня 1880 г. священникъ села Заболотья радомысльскаго уѣзда Сила Горбачевскій—на священническое мѣсто въ село Волчковъ того-же уѣзда. 14-го Іюня 1880 г., священники: мѣстечка Коростышева радомысльскаго уѣзда, Иларіонъ Бажановскій, и села Войпаровки Таращанскаго уѣзда Софроній Журавецкій,—одинъ на мѣсто другаго. 16-го Іюня: священники: села Топиловки, чигиринскаго уѣзда Алексій Мироновичъ и села Трощина, каневскаго уѣзда Северіанъ Мироновичъ,—одинъ на мѣсто другаго. 19-го Іюня: священники: села Шеленухи, черкаскаго уѣзда, Данилъ Гукевичъ и села Терновки того-же уѣзда Феодоръ Штангеевъ—одинъ на мѣсто другаго. 20-го Іюня: священникъ села Долины, кіевского уѣзда Никита Яворскій—на священническое мѣсто въ село Овсяники, бердичевскаго уѣзда. 10-го Іюля: священникъ с. Корожеваго-Кута, уманскаго уѣзда Василій Сикевичъ—на священническое мѣсто въ село Ботвиновку того-же уѣзда. 26-го Іюля: священники: села Ксаверовки васильковскаго уѣзда Тимоѳей Тарнавскій и села Корчмищъ, сквирскаго уѣзда Константинъ Шомовскій—одинъ на мѣсто другаго. Іюля 25-го: священникъ Покровской церкви предмѣстья г. Кіева Пріорки, Петръ Солуха, согласно прошенію его—на священническое мѣсто къ Кіево-Подольской Набережно-Николаевской церкви; августа 11: Кіево-Кирилловскихъ богоугодныхъ заведеній

Троицкой церкви священникъ Іоаннъ Грабовскій,—къ Покровской церкви предмѣстья г. Кіева Пріорки; іюля 9 священникъ с. Гуляниковъ кіевского уѣзда Стефанъ Ковальскій—въ с. Долину того же уѣзда. Іюля 15: священникъ Ржищевскаго женскаго монастыря Карпъ Чулаевскій,—въ с. Гуляники кіевского уѣзда. Іюля 30 священники: с. Тиновки таращанскаго уѣзда Григорій Серговскій и с. Забуянья кіевского уѣзда Александръ Шулькевичъ, согласно прошенію ихъ,—одинъ на мѣсто другаго; іюля 8 го священникъ с. Пиковца бердичевскаго уѣзда Владиміръ Кошищъ въ с. Свидовоць черкаскаго уѣзда; іюля 28 священникъ с. Красенькаго липовецкаго уѣзда Михаилъ Орловскій въ г. Черкасы Троицкой церкви.

Опредѣлены: 28 іюля священникъ Троицкой церкви г. Черкасы Аѳанасій Дирдовскій на настоятельское мѣсто при черкасскомъ Николаевскомъ соборѣ; 24 іюля безмѣстный священникъ Петръ Нѣмченко на священническое мѣсто при церкви с. Хамбикова кіевского уѣзда.

Рукоположены: 5 іюля, окончившій курсъ кіевской духовной семинаріи, студентъ Ілія Рубанъ во священника къ церкви села Варшицы, бердичевскаго уѣзда; іюля 15 надзиратель богуславскаго духовнаго училища студентъ семинаріи Петръ Трезвицскій во священника въ с. Семпгоры каневскаго уѣзда; іюля 28, окончившій курсъ кіевской семинаріи Іаковъ Самборскій во священника въ с. Пиковець бердичевскаго у.; іюля 28, окончившій курсъ кіевской семинаріи Викторъ

Желудь во священника къ церкви с. Коржеваго-Кута уманскаго уѣзда; августа 3-го, окончившій курсъ кievской семинаріи Феодосій Ляховецкій во священника къ церкви с. Шукайводы уманскаго уѣзда; іюля 27 окончившій курсъ кievской семинаріи Александръ Татаровъ, во священника въ с. Ревовку чигиринскаго уѣзда.

Возведенъ въ санъ протоіеря: 22 іюня священникъ Кіево-Курневской Петро-Павловской церкви Григорій Абрамовичъ, согласно указу Св. Синода отъ 15 апрѣля за № 1411, Высокопреосвященнѣйшимъ Филоеемъ Митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ.

Объявлена признательность Епархіальнаго Начальства: 1 іюля священникамъ: села Павловки липовецкаго уѣзда Александру Карпову и села Гордіевки того же уѣзда Ананію Сивевичу за усердное исполненіе ими священническихъ обязанностей.

Награжденъ: 12 іюня: липовецкаго уѣзда села Сабаровки церковный староста Иванъ Лабунецъ за усердіе къ храму Божію и весьма полезную службу по должности церковнаго старосты, — похвальнымъ листомъ, выданнымъ изъ Консисторіи.

Преподано благословеніе Его Высокопреосвященства: августа 2-го кievскому гражданину Василию Щербатову за его усердіе ко храму Божію.

Уволены за штатъ: іюля 7 Кіево-Подольской Набережно-Николаевской церкви протоіерей Георгій Соловьевъ согласно прошенію его; іюля 17 священникъ г. Василькова Николаевской церкви Іоаннъ Бодянский согласно прошенію его; 9 іюня священникъ села Ревовки, чигиринскаго уѣзда Матѳей Татаровъ и 14 іюля священникъ села Свидовки черкаскаго уѣзда Феодоръ Бильневичъ.

Исключаются изъ списковъ умершіе: іюля 12-го священникъ с. Березной сквирскаго уѣзда Стефанъ Шабашченко и уманскаго уѣзда с. Митковки священникъ Онуфрій Липковскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Служенія Высокопреосвященнаго митрополита въ великой Лаврской церкви и Софійскомъ соборѣ въ м. августъ. Въ великой лаврской церкви совершены архипастыремъ соборныя служенія Божествен. литургіи 3 авг. въ воскресенье, 6 авг. въ день Преображенія Господня, 10 авг. въ воскресенье, когда послѣ литургіи совершено также благодарственное молбе-

ствіе по случаю воспоминанія дня рожденія Благовѣрныхъ Государей Великихъ Князей Константина Константиновича (10 авг.) и Георгія Михайловича (11 авг.); 14 августа, въ празднуемый Лавроу день перенесенія мощей преподобнаго Феодосія, совершены были литургія, и послѣ оной молебное пѣніе предъ находящимся въ великой церкви гробомъ преподобнаго. Того же 14 числа въ канунъ Успенія Божіей Матери, храмоваго праздника Лавры, совершено архипастыремъ, съ участіемъ большаго собора, величественное служеніе всенощнаго бдѣнія, продолжавшееся съ 7 до 11 часовъ вечера. Въ самый праздникъ 15 августа священныя чинопослѣдованія дня начались въ 7 часовъ утра освященіемъ воды, крестнымъ ходомъ и затѣмъ соборнымъ служеніемъ въ великой церкви акаеиста Успенія Божіей Матери предъ ея славнымъ, чудотворнымъ образомъ. Въ обычное время послѣдовало служеніе Божественной литургіи, совершенное архипастыремъ въ сослуженіи обоихъ преосвященныхъ викаріевъ и 12 другихъ сослужащихъ изъ архимандритовъ, протоіереевъ, игуменовъ и іеромонаховъ. На церковномъ погостѣ была приготовлена трапеза для богомольцевъ, которую послѣ литургіи благословилъ архипастырь, удостоившій затѣмъ раздѣлить братскую трапезу, къ которой приглашены были почетные посѣтители изъ духовенства и гражданскихъ и военныхъ чиновъ. Стеченіе богомольцевъ 15 августа было также значительно, какъ и въ прошломъ году. 21 августа, въ день воскресный въ соборномъ служеніи Божественной литургіи сослужащимъ архипастыря былъ преосвященный Варлаамъ, бывшій второй викарій С.-Петербургской епархіи, нынѣ епископъ Минскій и Туровскій, посѣтившій Кіевъ для поклоненія его святынямъ, на пути къ своей епархіи, на которую онъ назначенъ по Высочайше утвержденному 26 іюля докладу Св. Синода, за перемѣщеніемъ бывшаго Минскаго епископа преосвященнаго Евгенія на астраханскую епархію. Въ среднихъ числахъ августа, Кіевъ, для поклоненія его святынямъ, посѣтили также преосвященные Леонтій архіепископъ Холмскій и Варшавскій, Павелъ епископъ Чебоксарскій, викарій Казанской епархіи, совершавшій 14, 15, 16 и 17 августа литургію въ церквахъ на ближнихъ и дальнихъ пещерахъ, церкви крестовой и великой Успенской. 26 августа въ высокопраздничественный день священнаго коронованія августѣйшаго Государя Императора соборное служеніе литургіи совершено архипастыремъ въ Софійскомъ

соборѣ въ сослуженіи преосвященныхъ викаріевъ, архимандритовъ, и соборныхъ протоіереевъ и священниковъ. Проповѣдь на литургіи говорена была священникомъ Добро-Николаевской церкви и благочиннымъ Кіево-Подольскихъ церквей магистромъ богословія Х. М. Ордою и сосредоточена была на мысли о христіанскомъ внутреннемъ мирѣ, желанномъ въ жизни семейной, общественной, государственной, освящающемъ и благоустрояющемъ всякую добрую дѣятельность и служеніе общему благу. Въ соборномъ молебствіи послѣ литургіи, при многочисленномъ церковномъ собраніи гражданскихъ и военныхъ чиновъ и горожанъ, участвовало все градское духовенство. Трогательная, полная глубокаго содержанія и благоговѣйнаго чувства заключительная молитва этого молебнаго служенія прочтена архипастыремъ въ слухъ всего колѣнопреклоненнаго церковнаго собранія. 29 августа, въ день Усѣкновенія честныя главы св. Іоанна Предтечи Господня, послѣ обычной въ этотъ день панихиды о всѣхъ православныхъ воинахъ, за віру, царя и отечество на брани жизнь положившихъ, литургія въ великой лаврской церкви совершена архипастыремъ соборнѣ, въ сослуженіи посѣтившаго Кіевъ преосвященнаго Николая, епископа Ревельскаго, викарія Рижской епархіи—начальника русской духовной японской миссіи, слѣдующаго теперь къ мѣсту своего служенія въ столицѣ Японіи Іеддо. 30 августа, въ день св. благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и тезоименитства Его Величества Государя Императора, литургія совершена была архипастыремъ соборнѣ въ кафедральномъ Софійскомъ храмѣ, въ сослуженіи преосвященнаго Іоанна епископа чигиринскаго, викарія кіевской митрополіи, а послѣ литургіи благодарственное молебствіе въ сослуженіи обоихъ преосвященныхъ викаріевъ, архимандритевъ, кафедральнаго и градскаго священства. 31 августа соборное служеніе совершено архипастыремъ въ Лаврской церкви.

Посѣщеніе Кіева преосвященнымъ Николаемъ, начальникомъ Японской Миссіи, прибывшимъ 28 го августа (въ Лавру), даетъ намъ поводъ напомнить о подвигѣ этого высокочтимаго ревнителя Евангельской православной проповѣди въ совершенно новой для нея странѣ. Въ 20 лѣтъ своего пребыванія въ Японіи, сперва въ званіи священника при русской дипломатической миссіи, потомъ начальника русской духовной миссіи, ревностный

дѣлатель церкви Божіей, споспѣшествуемый благодатію Божіею, послужилъ къ основанію въ этой странѣ православно-христіанской церкви, какъ дщери русской церкви. Юная церковь японская имѣетъ до 7 тысячъ православныхъ христіанъ изъ японцевъ, до 20 церквей или молитвенныхъ зданій, построенныхъ самими новообращенными, имѣетъ, кромѣ русскихъ священниковъ, нѣсколько изъ японцевъ, совершающихъ православно-христіанское богослуженіе на японскомъ языкѣ, имѣетъ 30 катихизаторовъ съ помощниками, продолжающихъ дѣло евангельской проповѣди, имѣетъ школу катихизаторовъ, школы для японскихъ дѣтей мальчиковъ и дѣвочекъ, семинарію съ 30 воспитанниками, для приготовленія ихъ къ священному служенію. Особенность въ учрежденіяхъ юной церкви, вполне сообразную съ духомъ и канонами православной церкви, представляютъ ежегодные соборы священниковъ и катихизаторовъ новой церкви, созываемые къ дню св. Ап. Петра и Павла, для общенія свѣдѣній о ея состояніи, о дѣйствіяхъ, успѣхахъ или затрудненіяхъ миссіонеровъ, о потребностяхъ мѣстныхъ церквей или церковныхъ обществъ, о средствахъ удовлетворенія ихъ, о распредѣленіи между миссіонерами и катихизаторами поприщъ дѣятельности ихъ на новый миссіонерскій годъ и т. под. По глубокому убѣжденію преосвящ. Начальника Миссіи, японскій народъ созрѣлъ для христіанства, воспріимчивъ именно къ православному христіанству, которому предстоитъ здѣсь величественная жатва, могущая одушевлять и услаждать труды и подвиги призванныхъ дѣлателей, если бы только въ русскомъ юношествѣ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ нашлись избранники для такого святаго и славнаго призванія *).

Сужденія о штундизмѣ, высказываемыя въ газетныхъ корреспонденціяхъ изъ мѣстностей, гдѣ онъ распространенъ, въ замѣткахъ по поводу такихъ корреспонденцій, и въ сообщеніяхъ, передаваемыхъ намъ со словъ приходскихъ священниковъ тѣхъ же мѣстностей,—далеко не одинаковы. По увѣренію нѣкоторыхъ изъ упомянутыхъ кор-

*) Архипастырь Японской церкви имѣлъ утѣшеніе получить въ Кіевѣ нѣкоторыя пожертвованія для своей церкви. Высокопр. митрополитъ снабдилъ его собственною архіерейскою ризницею; имъ же и лаврскою братіею пожертвовано до 150 иконъ, вообще хорошей живописи, частію и въ серебряныхъ окладахъ. Многими изъ братіи сдѣланы и другія приношенія, въ томъ числѣ и денежные. Академією и другими лицами изъ учащаго духовенства, согласно желанію преосв. Николая, пожертвованы разныя книги и изданія по предметамъ религіознаго образованія.

респонденцій, штундизмъ продолжаетъ усиливаться и распространяться. „Распространеніе штундизма, пишетъ напр. корреспондентъ „Русскаго Курьера“ изъ *Таращанскаго уѣзда*, годъ отъ году захватываетъ въ нашемъ уѣздѣ *все болѣе и болѣе районы*. Въ настоящее время въ уѣздѣ *болѣе 20 селений*, въ которыхъ значительная часть жителей штундисты. Вотъ напр. названія мѣстъ, въ которыхъ штундизмъ пустилъ уже глубокіе корни: с. Чаплинка, Косяковка, м. Боярка, Вотилевка, Антоновка, Кучковка, Малая Волнянка, Ясеновка, Плоская, Погиблякъ, Долгая Гребля, Веселый Куть, Виноградъ, г. Тараща и др“. Далѣе корреспондентъ говоритъ о быстромъ распространеніи штундизма еще и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Сквирскаго уѣзда. На усиленіе штундизма налагаетъ также неизвѣстный авторъ отрывочныхъ замѣтокъ о немъ въ газетѣ „Молва“, не подкрѣпляя впрочемъ своихъ увѣреній какими либо опредѣленными указаніями. Вообще подобныя увѣренія объ усиленіи штундизма попадаются не рѣдко. Иначе представляется дѣло по отзывамъ священниковъ по крайней мѣрѣ относительно нѣкоторыхъ изъ названныхъ мѣстностей, такихъ однако же, которыя считаются главными притонами штундизма, какъ Чаплика, Косяковка и др. По этимъ отзывамъ штундизмъ находится теперь „на точкѣ замерзанія“ или въ состояніи разслабленія. Какъ на признакъ этого указывается на то, что внѣшняя проповѣдь его въ послѣднее время значительно ослабѣла, что онъ распадается на толки, другъ другу непріязненные, что даже въ однородныхъ толкахъ усиливаются споры и распри, что слава доброй и строгой нравственности, которая прежде привлекала православныхъ поселянъ къ штундистамъ, довольно пріупала, что строгая трезвость, которою просто изумляли и внушали уваженіе къ себѣ штундисты, уступаетъ мало по малу попойкамъ къ излюбленному русскимъ челоувѣкомъ питью, хотя и тайному, прикрываемому казуистическими выдумками *), что даже самые пресвитеры штундистовъ начинаютъ тяготить своихъ односектантовъ поборамъ **), а нѣкоторые

*) Говорятъ, будто штундисты, не могущіе удержаться отъ питья, собираются для этого гдѣ либо въ поля, вообще вдали отъ домовъ, отъ села и здѣсь уже позволяютъ себѣ выпивку подъ предлогомъ, что они въ дорогѣ, а „подорожному и Богъ простить“.

**) Говорятъ напр., что за записъ новорожденныхъ въ метрику, выданную пресвитерамъ отъ полиціи, взимается ими по 1 р. Всякій, идущій въ моленное собраніе въ субботу вечеромъ и

попадаютъ въ важныхъ проступкахъ, одинъ даже попался въ конокрадствѣ, что въ слѣдствіе всего этого бывають уже случаи, когда сами штундисты не совѣтуютъ своимъ родственникамъ приставать къ ихъ сектѣ, чтобъ не запутаться такъ, какъ они сами запутались себѣ на бѣду, что наконецъ штундизмъ держится теперь не своею силою, а болѣе поддержкой со стороны тѣхъ же нѣмецкихъ колонистовъ, отъ которыхъ онъ занесенъ и съ которыми имѣетъ частыя сношенія. Въ виду такого разногласія сужденій о нынѣшнемъ состояніи штундизма, въ высшей степени желательны *болѣе точныя и обстоятельныя свѣдѣнія* о немъ, собранныя съ полною добросовѣстностію и изложенныя со всею искренностію и правдивостію. Вызвать сообщеніе такихъ свѣдѣній, доступныхъ особенно оо. благочиннымъ и приходскимъ священникамъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ распространенъ штундизмъ, и есть главная цѣль настоящей замѣтки. Пока остается судить о немъ только предположительно. Мы наклонны и рады бы думать, что увѣренія газетныхъ корреспондентовъ, будто штундизмъ продолжаетъ даже быстро распространяться и усиливаться,—преувеличены, потому, между прочимъ, что не указывается при этомъ на появленіе штундизма въ *новыя мѣстностяхъ, новыя села*, въ которыхъ бы не было ихъ предъ тѣмъ, напр. за два—три года, не указывается также на замѣтное приращеніе числа ихъ тамъ, гдѣ они существовали уже нѣсколько лѣтъ. Но съ другой стороны полагаемъ, что отнюдь не слѣдуетъ успокоиваться на указанныхъ выше признакахъ ослабленія штундизма. Что у штундистовъ завелись толки и распри—это обыкновенное явленіе въ религіозныхъ сектахъ. Толки и распри возникли въ нашемъ старообрядческомъ расколѣ и рраціоналистическомъ сектанствѣ чуть не съ первыхъ годовъ существованія ихъ; но они держатся однако же вотъ уже цѣлые вѣка. Столь же естественно, что штундисты не отличаются теперь такою строгою нравственностію, какъ въ началѣ, когда секта только что возникла и была немногочисленна. Это явленіе, сказать мимоходомъ, достойно сожалѣнія: ибо нравственность, хоть и въ сектантѣ, лучше распушенности. Но теперь не въ этомъ вопросъ.

въ воскресенье утромъ долженъ принести пресвитеру—мужчина 5 к., женщина 3 к. Говорятъ вообще, что пресвитерамъ у штундистовъ удается уже и наживаться.

Вопросъ въ томъ,—послужить ли упадокъ нравственности въ штундизмѣ подспорьемъ дѣлу возвращенія ихъ къ чистой христіанской истинѣ, хранимой св. церковію? Едва ли. Впрочемъ, по отзыву одного изъ священниковъ, штундисты все еще пользуются репутаціею людей болѣе нравственныхъ даже въ глазахъ православныхъ поселянъ. Напр., по случаю какого либо воровства, послѣдніе менѣе всего склонны подозрѣвать въ немъ штундиста. „Цей (сей, этотъ) не украде, бо то штундовый“, говорятъ они. По другимъ отзывамъ самихъ священниковъ, штундисты продолжаютъ отличаться и еще нѣкоторыми качествами, могущими располагать къ нимъ простецовъ. Напр. у нихъ изгнаны сквернословіе и руготня *); строго соблюдается воскресный день, не допускается пьянство ни дома, ни въ шинкѣ и т. под. Съ православными они общительны, хотя вообще имѣютъ или стараются сохранять видъ людей серьезныхъ, сосредоточенныхъ, а женщины—штундистки имѣютъ видъ набожный, такъ что въ самомъ костюмѣ ихъ изгнана пестрота и преобладаетъ темный цвѣтъ. Важнѣе, конечно, всего этого то, что они представляются радѣющими о своемъ религіозномъ просвѣщеніи. Правда, большинство ихъ не ушло отъ того невѣденія, въ какомъ остаются и другіе поселяне, но тѣмъ легче могутъ вліять на нихъ радѣтели ихъ просвѣщенія. Въ послѣднее время у штундистовъ стали чаще появляться изданія какого-то С.-Петербургскаго общества, составленныя въ мистическомъ духѣ: быть можетъ—это изданія пашковцевъ. То, что говорилось выше о штундистскихъ пресвитерахъ, начинающихъ вводить поборы, конечно можетъ подорвать значеніе ихъ, а съ тѣмъ вмѣстѣ и силу секты. Странно однако, что не смотря на эти поборы своихъ, у штундистовъ продолжаетъ, по свидѣтельству приходскихъ священниковъ, служить однимъ изъ главныхъ предлоговъ къ отрицанію православнаго священства ссылка на его вымогательство за требоисправление или, какъ они выражаются, „взяточничество“. Итакъ, повторяемъ, что успокоиваться на признакахъ ослабленія штундизма еще очень рано. Требуется, напротивъ, въ виду примѣчаемаго быть можетъ колебанія секты, усилить и разумно направить

*) Слово „чортъ“, которымъ довольно обычно пересыпается руготня православныхъ поселянъ, считается у штундистовъ просто запретнымъ, такъ что когда случается имъ слышать это слово отъ православныхъ, то они отворачиваются и уходятъ.

пастырско-христіанскую дѣятельность относительно заблудшихъ, пользуясь, между прочимъ, совѣтами болѣе опытныхъ дѣятелей. Къ послѣднимъ, какъ сообщаютъ намъ, принадлежитъ о. П. З-ій, священникъ села Великой Волнянки, онъ же благочинный нѣкоторыхъ зараженныхъ штундизмомъ приходоѡ, хорошо знающій штундизмъ и усердно трудящійся въ дѣлѣ вразумленія и обращенія заблудшихъ не столько спорами, полемикой съ ними, сколько простыми пастырскими увѣщаніями, подкрѣпляемыми довѣріемъ, какое старается онъ приобрести у заблуждающихъ простецовъ. Правдивыя сообщенія о штундизмѣ отъ такого опытнаго дѣятеля были бы, несомнѣнно, полезны.

Церковь святителя Николая въ мѣстечкѣ Хабномъ и приходъ ея.

На сѣверо-западномъ углу кievской губерніи, въ 100 верстномъ пространствѣ отъ уѣзднаго города Радомысля, расположено при рѣкѣ Уши мѣстечко Хабное. Съ правой стороны отъ юго-востока его окружаютъ поселки кievской епархіи, а съ сѣверо-запада деревни минской и волынской. По преданію старо-жиловъ прежде построенія Николаевской церкви существовала покровская, близъ дома теперешняго владѣльческаго управленія,—мѣстность эта теперь выходитъ на большую дорогу, пролегающую къ суконной фабрикѣ. Рассказываютъ, что эта прежняя церковь обсажена была высокими тѣнистыми липами и долго оставался отъ нея неразрытымъ кирпичный матеріалъ, изъ бывшаго фундамента. По неизмѣнню письменныхъ данныхъ, остается вѣрить преданію, что время упраздненія ея и постройки нынѣ существующей Николаевской восходитъ за 200 лѣтъ и что она строилась при 1-мъ управляющемъ прежде бывшихъ владѣльцевъ Хабенскихъ, нѣкоемъ дворянинѣ Козловскомъ.

Церковь Хабно-Николаевская деревянная, изъ соснаваго матеріала, довольно значительной высоты, объ одномъ куполѣ (а до 1840 г., какъ значится по клировой вѣдомости, была пяти-купольная) съ двумя по сторонами придѣлами, съ лицевой же стороны отъ колокольни поддерживается четырьмя высокими колоннами.

Въ окончательное благоустройство приведена въ 1857 г. Въ куполѣ шесть оконъ, наверху коего двупервой величины металлическихъ шара и на одномъ изъ нихъ водруженъ желѣзный восьми-конечный крестъ. На крестѣ звѣздочка, на коей прикрѣпленъ

металлическій голубь. Въ ясную погоду блестящія лучи ярко отражаются отъ креста и виднѣются путникамъ на далекое пространство.

Такъ какъ церковь Хабно-Николаевская была прежде пятикупольная, то въ нынѣшнемъ переустройствѣ подкупольное мѣсто примыкаетъ къ 2-мъ по срединѣ церкви клиросамъ и поддерживается 5 тисаженными колоннами, искусно выкрашенными на подобіе мрамора. При входѣ въ церковь по сторонамъ двери стѣнописанныя изображенія Мытаря и Фарисея, какъ бы живое напоминаніе того, какого должна быть свойства молитва приходящаго; затѣмъ съ правой стороны иконы преподобнаго Онуфрія, св. Митрофана (Димитрія), Іоанна воина и великомученицы Варвары, а съ лѣвой Успеніе Богоматери и воздвиженіе честнаго креста, всѣ эти иконы изображены во весь ростъ. Есть нѣсколько и другихъ, развѣшенныхъ по стѣнамъ, довольно приличной живописи. Въ св. алтарѣ престолъ въ мѣру указанную, надъ которымъ вмѣсто надъпрестольной сѣни стѣнописанное изображеніе Бога Отца съ исходящимъ отъ него св. Духомъ, окруженнаго въ облакахъ св. ангелами. На горнемъ мѣстѣ въ деревянномъ блятѣ прикрѣплена икона пресвятой Богородицы съ предвѣчнымъ Младенцемъ въ большемъ кіотѣ. Надъ сею иконою стѣнописанное изображеніе Іисуса Христа въ архіерейскомъ облаченіи, а по сторонамъ стѣнописанныя изображенія Апостоловъ Петра и Павла.

Жертвенникъ столярной работы съ приличными мѣсту изображеніями внутри и снаружи. На верху жертвенника на дщицѣ въ лучистомъ сіяніи изображено всевидящее око.

Иконостасъ деревянный на красномъ фонѣ о 4-хъ ярусахъ; т. е. въ немъ омѣщаются иконы послѣ мѣстныхъ, 12 праздниковъ, пророковъ и апостоловъ, на самомъ верху на крестѣ изображеніе распятаго Спасителя. Живопись хотя не художественна, но довольно приличная.

Надъ южными воротами олтаря въ память прежде бывшаго храма прикрѣплена икона Покрова пресв. Богородицы. Рядомъ съ иконостасомъ къ южной и сѣверной сторонамъ храма красуются величественные кіоты, въ коихъ находятся иконы. Въ 1-мъ помѣщается храмовая икона св. Николая, изображенная во весь ростъ въ серебряной ризѣ съ стоящимъ съ правой стороны позлащеннымъ жезломъ. Къ сѣверному углу храма икона Благовѣщенія пресвятыя Богородицы.

Мѣстная икона св. Николая святолюбно чествуется православными жителями, какъ чудотворная.

Такое существуетъ преданіе: лѣтъ около тридцати проживалъ въ мѣстечкѣ Хабномъ мастеровой суконной фабрики лютеранинъ, по прозванію *Голя*, не признающій, по своему исповѣданію, ни св. угодниковъ Божіихъ, ни ихъ мощей, отвергающій бытіе Ангеловъ и чествованіе св. иконъ. Въ одно время, когда онъ, находясь въ сходкѣ своихъ товарищей, вздумалъ порицать все священное, принадлежащее православнои церкви, то былъ внезапно пораженъ умопомѣшательствомъ, скоро перешедшимъ почти въ бѣшенство. Нѣсколько дней видимо тяготѣла на немъ карающая десница Божія. Послѣ этого, по внушенію жены своей католички онъ со всѣмъ семействомъ въ чувствѣ раскаянія и въ слезной молитвѣ павши на колѣни предъ иконою св. Николая, созналъ свою виновность, и вскорѣ обрѣлъ благопотребную помощь. Онъ попрежнему началъ говорить здраво, болѣзнь его миновала.

Крестовъ ручныхъ и съ подножіемъ, хранящихся въ сосудохранилищѣ, въ жертвеникѣ и на престолѣ находящихся, числомъ девять. Изъ нихъ болѣе цѣннаго матеріала слѣдующіе: 1. крестъ съ подножіемъ, находящійся на св. престолѣ серебряный 70 пробы съ изображеніемъ распятаго Спасителя, вѣсу въ немъ 3 фунта и 28 лотовъ.

2 крестъ ручной, 84 пробы, вызолоченный, съ распятиемъ, вѣсомъ $\frac{3}{4}$ ф. и 4 лота, пожертвованный купцомъ *Теодоромъ Чернышевымъ* 1855 г. 3-й крестъ ручной также серебряный 84 пробы, вызолоченный, имѣетъ вѣсу $\frac{1}{2}$ ф. и 4 золотника, подаренъ кievскими купцами *Лычковыми* 1857 года.

Потирей разнаго металла числомъ 4, изъ нихъ самой высшей цѣнности серебряный 84-й пробы, вызолоченный внутри и снаружи, пожертвованъ кievскимъ купцомъ *Никитой Бубновымъ* 1856 г. Дискосовъ 3, такой же цѣнности и принесены въ даръ церкви отъ тогоже жертвователя. Гробницъ для храненія св. Даровъ 2: одна мѣдная выбѣленная; а другая серебряная 84-й пробы, даръ купца *Никиты Бубнова*. Паникадилъ о трехъ ярусахъ числомъ 3. Они распределены въ такомъ порядкѣ: 1. прикрѣпленное въ куполъ виситъ предъ иконостасомъ, 2 предъ мѣстною иконою св. Николая и 3-е предъ иконою благовѣщенія Богоматери висятъ цо сторонамъ. Ризница вся прочная и въ достаточномъ количествѣ; лучшее изъ утвари составляетъ пожертвованіе купцовъ *Чернышевыхъ* и *Лычковыхъ*.

Напрестольныхъ Евангелій въ Хабно-Николаевской церкви 3. Изъ нихъ два въ Александрійскій

листь, а одно въ $\frac{1}{8}$ долю листа, пожертвованное Семеномъ Дычковымъ.

Книги, относящіяся къ кругу Богослужебному, въ порядкѣ времени слѣдуютъ съ 1722 г. по 1777 годъ. Самая древнѣйшая по времени можетъ считаться тріодъ цвѣтная, печатанная въ г. Черниговѣ 1685 года. На 1-й страницѣ этой книги такъ написано: *Тріодіонъ си есть трипъснець благодатію Бога въ Тройцѣ единой отцами святыхъ ныкогда изслѣдованъ, нынѣ же благословеніемъ ясне въ Богу превельбнѣйшаго господина отца Лазаря Барановича Православнаго Архієпископа Черниловскаго и Новгород-сѣверскаго перше издава въ Черниговѣ въ типографіи свято-троицкой коштотомъ тогоже монастыря, Игуменствующу въ той же обители недостойному Лаврентію Кривоновичу. Въ мѣсто отъ воплощенія Бога Слова 1685 г. марта 1 дня.*

Подпись въ срединѣ на страницахъ такая. Во имя Отца и Сына и святаго Духа. Аминь. *Сію книгу цвѣтную отмыслили громада Луговицкая и Яблонская за отпушеніе грѣховъ своихъ и дружины своей съ сочадами своими до храма св. отца Николая 1689 року.*

Въ той же книгѣ на послѣдней страницѣ кромѣ изложенныхъ мыслей добавлено слѣдующее: *Тріодіонъ за преславнаго Скиптра великихъ и державныхъ Государей Царей и всей Россіи Князей—Иоанна и Петра Алексѣевичей, въ Патріаршество великаго Господина святѣйшаго Іоакима Патріарха московскаго и всея Россіи, при счастливомъ Рейментарствѣ ясне вельможнаго Его милости Пана Иоанна Самойловича Гетмана войскъ Ихъ царскаго пресвѣтлаго Величества запорожскихъ. Изъ церковныхъ актовъ самая давнѣйшая по времени есть метрическая книга, раздѣленная на три части: родившихся, бракосочетавшихся и умершихъ, выданная еще отъ Чернобыльскаго Духовнаго правленія 1795 г. До этого же года всѣ записи церковныя были на польскомъ языкѣ, а въ слѣдующій за этимъ годъ на русскомъ.*

Въ бібліотекѣ Хабно-Николаевской имѣются книги: о христіанскихъ обязанностяхъ Тихона Воронежскаго, бесѣды Іоанна Златоустаго къ Антиохійскому народу, и егоже Апологія, Собраніе поученій, изданныхъ по распоряженію св. Синода на каждый день, а также на дни воскресные и праздничные; и собраніе поученій изданныхъ 1853 г. Редакцію Воскреснаго Чтенія; Юго-западный Вѣстникъ (Говорскаго) въ 24-хъ книгахъ за 1862 и 1866 годы.

Изъ священнослужителей, бывшихъ при Хабно-Николаевской церкви, извѣстнѣйшіе: Іаковъ Пуришкевичъ, Тимоѣей Красовскій, Сильвестръ Крыжановскій,

Кирилль Козчевскій и Іоаннъ Каменскій. Первые два извѣстные только по записямъ на Богослужебныхъ книгахъ.

Такъ Тріодъ цвѣтная купленная 1685 при бытности іерея Іакова Пуришкевича. Имя Священника Тимоѣея Красовскаго встрѣчается въ надписи на 2-хъ книгахъ Богослужебныхъ: въ трифологіи и тріоди постной. На первой страницѣ такая надпись: *Року 1759 сію книгу зовему трифологіей отмысли рабъ Божій Григорій Θεодоровъ Гончаръ обыватель веси Роговки въ г. Кіевѣ цѣною за 13 рублей до храму св. Николая въ м. Хабное. За попи Іоанна съ Его милости Стецкаго стараніемъ о. Тимоѣея Красовскаго за отпушеніе грѣховъ своихъ. На книгѣ тріоди постной свидѣтельствующая о существованіи іерея Тимоѣея Красовскаго такая подпись: *Сія книга куплена цѣною за полпята рубля року 1767 іюля 23 дня. Заплачено 3 карповки церковной до церкви св. Николая за стараніемъ Іерея Тимоѣея Красовскаго и ктиторовъ Лаврентія Буряка и Никофора Билько обывателей м. Хабного.**

Священникъ Сильвестръ Крыжановскій, настоятельствовавшій съ 1790 по 1830-й, извѣстный какъ опытный хозяинъ и распорядитель касательно благоустройства церковнаго; о. о. же Козчевскій и Іоаннъ Каменскій памятливы не только какъ добрые приставники дому Божію, но и какъ представительныя личности своего общества. М. Хабное, какъ центральный пунктъ окружныхъ селеній и деревень, всегда было мѣстомъ окружнаго благочинія. Эти два священнослужителя завѣдывали дѣлами, относящимися къ духовному вѣдомству 4-го округа болѣе 20 лѣтъ. Были еще на короткое время два священнослужителя (когда по волѣ покойнаго митрополита назначаемъ былъ въ помощь къ Настоятелю пособникъ). Таковымъ считался въ 1863 г. священникъ Петръ Кошиць, и затѣмъ чрезъ нѣсколько времени именно съ 1867 г. по 1870 годъ Г. Р. Содержаніе духовенства не только въ м. Хабномъ, но и во всей окружающей мѣстности состояло въ посильномъ жертвованіи прихожанъ за требоисполненіе денежно и хлѣбомъ печенымъ. Существовалъ здѣсь долго обычай давать своимъ приходскимъ пастырямъ *роковщину*, она состояла въ сборѣ отъ зажиточныхъ хозяевъ хлѣбнымъ зерномъ по нѣсколько мѣръ, что въ общей сложности въ большихъ приходахъ составляло около 20 четвертей.

Въ замѣнъ роковщины, когда состоялся комитетъ по обезпеченію православнаго духовенства, предложень при каждой церкви земельный надѣлъ въ пользованіе причта.

Не ровною пропорціею земли пользовалось духовенство; и въ тѣхъ приходахъ, коихъ настоятели пользовались большею расположенностію владѣльцевъ, тамъ былъ сверхъ-указанный надѣлъ земли. Хабно-Николаевскій причтъ не пользовался кромѣ вещевой щедротательности изъ суконной фабрики особенымъ надѣломъ земли. Кромѣ усадебной земли, тридцати десятинъ пахатной, не легко вознаграждающихъ труды воздѣлывающихъ, и двухъ сѣнокосной, заросшей кустарникомъ, вотъ все, что служитъ подспорьемъ церковно-хозяйственному быту. Ассигнованное въ 1842 г. отъ казны жалованье причту въ 250 рубляхъ и затѣмъ увеличенное почти наполовину въ 1867 г., послужило новымъ обезпеченіемъ причту.

Колоколни не въ связи съ церковію, но нѣсколько поодаль; она двухъ-ярусная изъ деревяннаго матеріала, высота коей, включая и длинный шпиль ея, будетъ около 8-ми сажень. Колоколовъ числомъ 7-мъ; на большомъ, въ коемъ вѣсу 9 п., съ обоихъ наружныхъ сторонъ выбиты изображенія Архистратига Михаила и св. Николая. Внизу на окраинѣ колокола слѣдующая надпись: *За Божіимъ повелѣніемъ и за стараніемъ священно Іерея Сильвестра Крыжановского устроенъ сей звонъ, при старостѣ церков. Мартинъ Бурлап. Року 1785.*

Церковно-приходская школа открыта въ 1860 г. и помѣщеніе ея находилось въ различныхъ мѣстахъ. Она помѣщалась сперва въ общественномъ домѣ, назначенномъ для жительства просфорни; потомъ переведена въ квартиру мѣстнаго діакона. Число учащихся со времени открытія до 1862 восходило до 50-ти человекъ обоого пола. Съ этого, года по случаю открытія министерствомъ народнаго просвѣщенія школы, учащіеся въ церковно-приходской были переведены въ сію послѣднюю, и число учащихся значительно увеличилось. Причны были слѣдующія: лучшее помѣщеніе для школы, содѣйствіе матеріальное, снабженіе ея учебниками и наконецъ опредѣленные отъ правительства наставникъ и законоучитель (изъ мѣстныхъ священно-служителей) съ постояннымъ жалованьемъ для нихъ. Въ 1864 году лучшіе ученики изъ церковно-приходской школы переведены въ министерскую, и послѣ произведеннаго испытанія были уже выпущены, съ выдачею имъ свидѣтельствъ, какъ достаточно успѣвшіе сообразно существующей училищной программѣ. Въ томъ же году выбраны были въ церковно-приходскую школу новые ученики, но бывшимъ тогда законоучителемъ Чепурковскимъ по прежнему отозваны были въ народную министерскую.

Въ 1865 и въ 66 г. по неблагопріятнымъ обстоятельствамъ, въ особенности же по недостатку помѣщенія, дѣло школы церковно-приходской совершенно разстроилось. Впрочемъ она еще держится, благодаря усердію мѣстнаго церковнаго причта. Приходъ Хабно-Николаевской церкви составляютъ жители, живущіе какъ въ мѣстечкѣ, такъ и внѣ онаго, въ приселкахъ. Дворовъ въ мѣстечкѣ Хабномъ, принадлежащихъ приходу св. Никольскому, можно приблизительно насчитывать полтораста; по недоброкачественности земли едва $\frac{1}{3}$ жителей занимаются хлѣбопашествомъ; большая половина добываютъ себѣ насущное пропитаніе работой и службой на мѣстной фабрикѣ. Внѣ мѣстечка крестьяне собственники населяютъ слѣдующіе приселки: Людвиновку, Фабриковку, Стеблы, Луговики, Цари, Маріановку, Яблоньку, Роговку и Юзефину. Разстояніемъ каждый изъ приселковъ отъ приходской своей церкви находится отъ 3 до 5 и отъ 7 до 10 верстъ. Первые три приселка по непроизводительной песчаной почвѣ и неприглядной наружной обстановкѣ грустное навѣвають впечатлѣніе, а убогая одежда жителей и исхудалыя лица, большею частию покрытыя желтизною неволью вызываютъ у каждаго состраданіе. Жители остальныхъ приселковъ, какъ имѣющіе свои помѣщенія въ прибрежной мѣстности и въ смѣжныхъ отъ рѣки Уши заливахъ, занимаются рыболовствомъ. Сообразно времени и мѣсту разнообразныя искусно сплетенныя сѣти составляютъ единственное ихъ достояніе. Къ числу религіозныхъ обычаевъ какъ болѣе выдающіеся слѣдующіе: чествованіе 1-й недѣли въ каждомъ мѣсяцѣ или новомѣсячія; чествованіе съ большою торжественностію дня Благовѣщенія пр. Богородицы, и 2-хъ кратное празднованіе дня св. Николая.

Особенность празднованія 1-й недѣли состоитъ въ большомъ противъ обыкновенныхъ недѣль стеченіи народа въ храмъ Божій, при чемъ и щедротательность людская обнаруживается замѣтнѣе. Крестьяне въ эту недѣлю усерднѣе жертвуютъ на молитвословія проскомидійныя и литургійныя, и Акафистъ съ молебнымъ служеніемъ слышится повѣсколку разъ. Въ день Благовѣщенія Богоматери каждый, принесшій на оltарь свою посильную лепту, съ замѣтнымъ нетерпѣніемъ желаетъ получить просфору, которую, принесши домой, сохраняетъ до наступленія весенняго посѣва и затѣмъ, истерши въ крупицы и смѣшавъ съ приготовленными зернами, осѣмняетъ свою ниву. Въ праздникъ Покрова Богородицы избранные братчики сытять медь, угощаютъ ближнихъ и дальнихъ жителей обѣдненнымъ столомъ

предъ началомъ коего всегда отправляется великая панихида. Въ этотъ праздникъ, особенно если благоприятствуетъ погода, на многихъ улицахъ въ праздничныхъ нарядахъ виднѣются обоюга пола сходки народа, шумъ и веселыя пѣсни уносятся далеко, и празднество продолжается большею частію три дня. Соревнуя обывателямъ мѣстечка, и жители приселковъ имѣютъ также свои особенныя празднества, сопровождаемыя конечно меньшею торжественностію. Такъ жители Луговиковъ, Стебловъ и Людвинки празднуютъ день Іоанна Богослова въ память его преставленія сентября 26, Роговцы, Яблонцы и Юзефинцы въ день Ап. Луки, Маріановцы день велик. Дмитрія, а жители деревни Царевъ Архистратига Михаила.

Въ мѣстечкѣ Хабномъ кромѣ Николаевской, смѣжна съ нею есть другая церковь, во имя Спаса Преображенія. Приходъ этой церкви составляютъ, кромѣ нѣсколькихъ улицъ въ самомъ мѣстечкѣ, приселки внѣ онаго: съ одной стороны по теченію рѣчки Грезля и Кавшимяка, а съ другой Тарасы и Святоцкое. Религіозныя обычаи и въ семъ приходѣ соблюдаются тѣже, какъ и въ св. Николаевскомъ. По одной большой улицѣ противоположно храму св. Николая находится деревянный католическій костелъ въ коемъ престольный праздникъ совершается въ день Успенія Богородицы. Есть нѣсколько молитвенныхъ еврейскихъ домовъ, изъ коихъ много лучше другихъ тотъ, который служитъ украшеніемъ торговой площади.

По рассказамъ старожилловъ, первымъ владѣльцемъ Хабенскаго имѣнія былъ какой-то выходецъ Гершунъ. Послѣ его были слѣдующіе: Хорлинскій, дворянинъ Стецкій и князь Радзивилъ. Сей послѣдній, получивъ Хабенщину въ приданое за женою, дочерью предмѣстника своего Стецкаго, постоянное пребываніе имѣлъ за границею, имѣніемъ же по довѣренности управляли другіе. Одинъ 80-ти лѣтній старикъ рассказывалъ, что однажды Радзивилъ пріѣзжалъ въ свою новопріобрѣтенную вотчину, и пріѣздъ его былъ ознаменованъ веселымъ событіемъ. За рѣкой на бугрѣ, гдѣ теперь устроенъ пивоварный заводъ, дано было для крестьянъ увеселительное пиршество. Были предложены многоразличныя яства и питія; дѣти обоюга пола получали гостинцы, пряники, булки и орѣхи, и мѣдная монета также раздавалась. Но для большей потѣхи нарочно водруженъ былъ высокій деревянный столпъ, наверху коего прикрѣплено было древко, на коемъ висѣли цѣнные для простолюдовъ уборы, смушковая баранья шапка, тонкаго сукна свитка и крас-

ный шерстяной кушакъ. Пріѣзжимъ гостемъ владѣльцемъ предложено было взлѣсть кому угодно на верхушку столба и получить означенные подарки. Многие изъ молодежи порывались достигнуть, такъ какъ интересовался каждый премією, но всякій разъ порывъ ихъ оказывался неудачнымъ. Наконецъ въ вечернюю пору нашелся небольшой парень, который послѣ 2-хъ кратной неудавшейся попытки, намазавъ себѣ руки и подошвы ногъ находившимся тогда для угощенія медомъ, достигъ желанной цѣли.

Хабенское владѣльческое управленіе, находясь въ самомъ мѣстечкѣ, имѣетъ внѣ онаго свои экономическіе участки, которые на мѣстномъ нарѣчій называются фольварки. Еще въ бытность князя Радзивила эти фольварки получили названіе отъ имени членовъ его семейства Зигмунтъ, Каролинъ, Михалинъ и Александринъ. Всѣ они находятся въ прекрасной живописной мѣстности, въ неравномъ разстояніи отъ Хабнаго. Стоитъ сказать объ усадьбѣ теперешней владѣтельницы Хабнаго Горватовой. До 50-хъ годовъ мѣстность эта была не застроена и находилась отъ жилыхъ крестьянскихъ помѣщеній въ полуверстномъ разстояніи. На зыбучемъ песку, на коемъ произростала неѣдомая трава вересь, послѣ тщательной обработки земли и посѣва клевера и люцерны, образовалась плодоносная почва, не уступающая украинской. Одна треть таковой земли находится подъ домомъ, постройками и цвѣтникомъ, а три четверти выдѣлены подъ парадную и садовую часть. Эта послѣдняя еще дробится на двѣ половины. Въ одной растутъ кусты крыжовника, малины и двухъ цвѣтовъ смородина; въ другой же исключительно фруктовыя деревья. Есть одна аллея, при которой растутъ тяжеловѣсныя виноградныя кисти. Но особенную роскошь сада составляетъ оранжерея, въ коей много тропическихъ растений, и теплица, изъ коей получается по нѣскольку десятковъ ананасовъ. Этими-то благоуханными плодами покойный владѣлецъ Горватъ, въ бытность свою въ Кіевѣ, исполняя должность предводителя дворянства, имѣлъ счастье угощать Государя Императора и нѣкоторыхъ членовъ Августѣйшей Фамиліи. Пріятно все это видѣть и наслаждаться, въ особенности въ лѣтнюю пору, вдыхая въ себя ароматическій воздухъ. И глазамъ посѣтителя не вѣрится, дѣйствительно ли эта мѣстность въ глухомъ полѣсьѣ радомысльскаго уѣзда? Насладившись вдоволь всеми прелестями Горватова сада, заслуженно поблагодаришь его по нѣскольку разъ и въ добавокъ

произнесешь слова замѣтнаго изреченія: *Labor et sedulitas omnia vincit.*

Свящ. Гр. Ростовецкій.

Встрѣча православныхъ съ штундистами. Весной настоящаго года, прїѣзжіи еврей—подрядчикъ договорилъ въ с. Соловьевкѣ радомысльскаго уѣзда болѣе 30 душъ рабочихъ для работъ при сахарномъ заводѣ въ тарашанскомъ уѣздѣ. Выдъ въ каждому рабочему по 15 руб. задатка, подрядчикъ обезпечилъ себя такимъ договоромъ, что въ случаѣ невыполненія условія рабочіе должны возратить еврею задаточныя деньги въ двойномъ количествѣ. Срокъ поступления на работу 1 сентября. Получивъ задатки, рабочіе спокойно ожидали срока выхода на работу. Но вотъ что случилось: нѣкоторые изъ этихъ рабочихъ поѣхали на Полѣсье за покупкою строеваго лѣса. На обратномъ пути они повстрѣчались съ какими-то людьми, изъ которыхъ одинъ случайно или умысленно зацѣпилъ своимъ возомъ возъ Соловьевцевъ, нагруженный лѣсомъ, отчего послѣдній потерпѣлъ ломку. Завязался споръ и неизбѣжная руготня. Дѣло дошло наконецъ до того, что противники называли потерпѣвшихъ *образниками*.

— Що то за *образники*? Съ любопытствомъ спросили Соловьевцы.

— А то, що вы кланяетесь *образамъ*.

— А вы хыба не кланяетесь?—Съ ужасомъ замѣтили Соловьевцы.

Въ отвѣтъ на это со стороны противниковъ послѣдовали хуленья на св. иконы и кощунства, отъ чего у Соловьевцовъ волосы поднялись дыбомъ:

— Вы майбить (вѣроятно) штунда? отозвался одинъ изъ Соловьевцовъ.

— А ты думаешь хто? Гордо отвѣчали штундисты.

— А вы самы здалека будете? Подлюбопытствовали еще Соловьевцы.

— Изъ тарашанскаго уѣзда.

— А далеко одъ васъ?

— Ба близько. А на що вамъ? Певне підете туда на работу въ заводъ. Отъ може и вы до насъ пристанете. га?..

Но Соловьевцы уже не слушали хулителей и только стояли въ ужасѣ и оцѣпененіи при мысли, что они находятся глазъ на глазъ съ *штундою*. Штундисты, пользуясь переполохомъ Соловьевцовъ, засмѣялись и уѣхали, отдѣлавшись *ничѣмъ* за слованную ось. Больно стало Соловьевцамъ за обезпеченную у нихъ на глазахъ св. вѣру, за посрамленіе св. иконъ.

— Глекъ невыпаляный, мазныця! А вже й віно такъ якъ тыі студенты!... Не даромъ ихъ называютъ *штундою*, а то все черезъ *теє*, що (что) и воны идуть противъ Бога такъ якъ и *студенты*, замѣтилъ одинъ изъ Соловьевцовъ и плюнулъ съ отвращеніемъ *). Онъ былъ до того оскорбленъ поступкомъ штундистовъ, что даже имя *штунда* для него казалось противнымъ. Онъ ужасался *штунды*, а между тѣмъ ему осенью предстоитъ идти въ ужасный для него тарашанскій уѣздъ.

— Знаете браты що? Я продамъ поле да верну проклятому жиду гроши вдвое, а не піду до штунды, Сказалъ *Свиридь Сертьенко*.

Никто не отозвался на слова Свирида, такъ какъ всѣ углубились въ размышленіе о *поганой штундѣ*.

Сергѣенко сдержалъ слово: отдалъ въ аренду свой полевою надѣлъ и заготовилъ деньги для возврата жиду подрядчику задатка въ двойномъ количествѣ согласно договору.

Компаньонъ Сергѣенка гвардеецъ Семеновскаго полка *Никита Плахтѣенко*, не имѣя денегъ для возврата жиду задатка въ двойномъ количествѣ, придумалъ другой, болѣе оригинальный способъ избѣжать *штунды*. Представившись пьянымъ, онъ нахальнымъ образомъ привязался къ сотскому своего села и нанесъ ему оскорбленіе собственно для того, чтобъ попасть подъ арестъ и тамъ просидѣть срокъ, въ который ему нужно отправляться въ тарашанскій уѣздъ. И вотъ на дняхъ мировой судья 2 участка радомысльскаго судебна-мироваго округа приговорилъ Плахтѣенка къ аресту *на три недѣли*. А какъ срокъ этотъ минуетъ до того роковаго срока, въ который Плахтѣенку предстоитъ идти въ тарашанскій уѣздъ, то для того, чтобъ подольше протянулось время, Плахтѣенко намѣревается подать апелляціонную жалобу на рѣшеніе мирового судьи. „Дѣло затянется, говорить Плахтѣенко, и жидъ по неволѣ возметъ отъ меня свой задатокъ обратно, не взыскивая его вдвойнѣ. Хоть посижу подъ арестомъ, но за то не попаду въ поганую штунду“.

Такъ вотъ какой религіозный страхъ обнялъ Соловьевцовъ при встрѣчѣ съ штундистами. Дай Богъ, чтобъ и всякій православный изъ народа ужасался имени штундиста и избѣгалъ съ ними встрѣчи и общенья, потому что очень естественно простой

*) Выходитъ, что простой народъ слово *штундистъ* производитъ отъ слова *студентъ* т. е. социалистъ, такъ какъ у крестьянъ всѣ нигилисты титулуются именемъ *студентовъ*...

и темный крестьянинъ, находясь въ общеніи съ штундистами, можетъ по невѣдѣнію заразиться ихнимъ ложнымъ ученіемъ.

Крестьянинъ *Иванъ Савченковъ*.

с. Соловьевка.

Засѣданіе Совѣта Кіевскаго Свято-Владимірскаго братства 15 юнія 1880 года. Протоколъ этого засѣданія сообщаетъ, между прочимъ: 1) о суммахъ поступившихъ въ братство въ видѣ членскихъ взносов, пожертвованій и др. поступленій: за время съ 15 марта по 15 юнія. Поступило членскихъ взносов: преосвящ. Гурія еп. таврическаго 5 р., благочиннаго священника І. Тарновича 2 руб., свящ. Ипол. Таціевскаго 5 р., благочиннаго свящ. К. Мировича 5 р. 10 к.; завѣщено архим. Макаріемъ 60 р.; прислано отъ г. попечителя учебнаго округа въ награду наставникамъ братской школы и на учебныя пособія 100 р.; изъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ 250 р. и изъ городской управы за 1-е полугодіе 150 р. на содержаніе той же школы; доставлено отъ 17 благочинныхъ Кіевской епархіи по 15 р. и отъ одного 3 р. за экземпляры молитвенника, изданнаго братствомъ, всего—258 р. 2) о расходѣ изъ братской суммы, послѣдовавшемъ за означенное время на уплату жалованья учителямъ школы, содержаніе ея, ремонтъ братскаго дома, на содержаніе евреймъ, готовящимся къ св. крещенію, и пособіе крещеннымъ и вообще бѣднымъ, всего на 383 р. 85 к., 3) о новыхъ пособіяхъ, назначенныхъ къ выдачѣ въ засѣданіи, какъ то: учителю сельской школы с. Яцковицы липовецкаго уѣзда (получающему изъ мѣстныхъ средствъ въ годъ всего 20 р.)—30 руб.; двумъ бывшимъ *штундистамъ* (Косому и Кабанюку), воссоединившимся съ пр. церковію, по 25 р.; двумъ крещеннымъ изъ евреекъ одной 15 р. другой 10 р., нѣсколькимъ бѣднымъ просителямъ и просительницамъ по 1 р. 4) Давно предполагаемая постройка братскаго дома для школы и пріюта, по разсмотрѣніи фасада и плана постройки и справочныхъ цѣнъ на строительные матеріалы, въ виду дороговизны послѣднихъ, отложена до болѣе удобнаго времени. 5) Заслушанное въ засѣданіи совѣта предложеніе свящ. З—ва о напечатаніи на счетъ суммъ и въ пользу Братства составленной имъ брошюры „Краткое правило домашнее молитвенное малымъ дѣтямъ“—

отклонено, потому что въ брошюрѣ помѣщены статьи неудобопонятныя для малыхъ дѣтей. 6) Въ засѣданіи были также сдѣланы распоряженія касательно испытанія учениковъ братской школы и изготовленія для лучшихъ изъ нихъ похвальныхъ листовъ и книгъ, каковыя распоряженія были въ свое время исполнены. Въ заключеніе нѣкоторымъ изъ членовъ совѣта поручено произвести повѣрку братской суммы и изготовить годичный отчетъ за 16 годъ существованія братства, который имѣеть быть читанъ въ предстоящемъ общемъ собраніи членовъ братства.

Просвѣщеніе св. крещеніемъ и присоединеніе къ православію. Въ Софійскомъ соборѣ просвѣщена св. крещеніемъ, послѣ приготовленій къ нему въ домѣ Свято-Владимірскаго братства, 20 юнія—дочь жителей с. Бабина липовецкаго уѣзда (изъ евреевъ) дѣвица *Ривка Ялонская* 17 л. съ нареченіемъ имени Маринны. Марина обвѣнчана затѣмъ съ православнымъ жителемъ того же села. 14 августа тамъ же просвѣщена св. крещеніемъ окончившая курсъ кіевской женской министерской гимназіи дѣвица *Елена Розенфельдъ* 21 года, съ оставленіемъ того же имени. 20 августа Елена Розенфельдъ обвѣнчана съ учителемъ Ровенской гимназіи г. Завитовскимъ. 24 юнія присоединенъ изъ римско-католичества къ православію переви житель Кутновскаго уѣзда (Варш. губ.) м. Санники *Станиславъ Бржезинскій* 17 л. и миропомазанъ съ нареченіемъ имени Іоаннъ (Изъ записей Свято-Влад. Бр.).

Замѣтка сельскаго священника.

Кому случалось бывать въ кіевскомъ уѣздномъ казначействѣ въ то время, когда наше сельское духовенство получаетъ свое годовичное содержаніе, тотъ не могъ не замѣтить тѣхъ безцеремонныхъ и грубыхъ выходовъ, которыми нынѣшній г. бухгалтеръ, выдающій ассигновки, угощаетъ нашихъ сельскихъ священниковъ и дьячковъ при полученіи ими своего содержанія. Дьячекъ ли это или священнослужитель, украшенный сѣдинами, г. бухгалтеръ не опуститъ того случая, чтобы не прикрикнуть на него и не угостить его крупными словцами, въ родѣ слѣдующихъ: „вы ничего не понимаете“, „какъ вамъ не стыдно“, „если не смyslите, то не выставьте никакой цифры“ и даже доходить до того, „что это, батюшка, не грамотно.“ И все это говорится громко, во всеуслышаніе и говорится такъ жельно и съ такимъ высокопарнымъ тономъ, что другой совѣстился бы относиться подобнымъ образомъ къ своему слугѣ. Войдите послѣ сего въ положеніе священника или хотя бы дьяча, публично—въ присутствіи всѣхъ чиновниковъ и посѣтителей разныхъ вѣръ и націй, выслушивающаго подобныя присказки, и вы, я думаю, согласитесь, что положеніе его не завидное, а между тѣмъ онъ долженъ молчать и, хлопая глазами, выслушивать нотации г. бухгалтера; скажи же онъ что либо въ свое оправданіе, онъ навѣрно рискуетъ за верстъ 50 или 75-ть прокататься обратно домой даромъ и притомъ въ самое горячее время, дабы чрезъ день опять ѣхать затѣмъ же въ городъ; и все это происходитъ изъ за того только, что въ довѣренности его помѣчена та цифра, которую ему слѣдуетъ получить изъ казначейства, за вычетомъ извѣстнаго процента, а

не та, которая положена по штату, или потому что бывает на оборотъ, смотря отъ фантазіи г. бухгалтера, или наконецъ и потому еще, что скажутъ „не пора духовенству получать жалованье.“ Правъ ли г. бухгалтеръ въ своихъ замѣчаніяхъ или нѣтъ, судить не берусь, во всякомъ случаѣ желательно было бы, чтобы во избѣжаніе подобныхъ недоразумѣній, столь оскорбительныхъ для духовенства, было разъяснено ему, къмъ слѣдуетъ, съ котораго числа оно имѣетъ право являться въ казначейство за полученіемъ своего содержанія и которую цифру оно должно выставлять въ довѣренности, ту ли, которая положена по штату безъ вычета известнаго

процента, или ту, которая въ данный моментъ за вычетомъ имѣетъ получиться изъ казначейства.

Священникъ села Ситняковъ радомысльскаго уѣзда

Владиміръ Левитскій.

Профессоръ И. Малышевскій.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

УЧЕТНАЯ КОНТОРА

Невскій проспектъ № 15 въ С.-Петербургѣ.

Покупаетъ и продаетъ государственныя цѣнныя % бумаги, акціи, облигаціи, золото и серебро.

Страхуетъ оба выигрышные займа по 50 к. кромѣ гербового сбора.

Выдаетъ ссуду, подъ I и II выигр. займы по 200 руб. и болѣе, подъ прочія % бумаги отъ 10 % до 20 % ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ порученія:

На покупку и продажу государственныхъ % бумагъ, а также акцій промышленныхъ обществъ и желѣзныхъ дорогъ; принимаетъ ихъ въ залогъ, допуская уплачивать долгъ частями и за ранѣе срока выкупа внесенныя деньги возвращаетъ 5% годовыхъ.

На выкупъ заложенныхъ въ здѣшнихъ банкахъ

Содержаніе:—*Часть оффиціальная.*—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—*Часть неоффиціальная.*—Служенія Высопреосвященнаго митрополита.—Посѣщеніе Кіева преосвященнымъ Николаемъ, начальникомъ Японской Миссіи.—Сужденія о штундизмѣ.—Церковь святителя Николая въ мѣстечкѣ Хабномъ и приходъ ея.—Встрѣча православныхъ съ штундистами.—Засѣданіе Совѣта Кіевскаго Свято-Владимірскаго братства 15 іюня 1880 года.—Просвѣщеніе св. крещеніемъ

или конторахъ % бумагъ для перезалога у себя, увеличивая ссуду.

Безплатно выдаетъ справки о вышедшихъ въ тиражъ погашенія % бумагахъ и дѣлаетъ обмѣнъ талоновъ I съ выигр. займа, а также и 5% госуд. банковыхъ билетовъ I выпуска.

Платить:

По вкладамъ 6 мѣсяч. и годовымъ по 6%, до 3 л. 9%, свыше 3 л. по обоюдному соглашенію; кромѣ того каждый вкладчикъ, на основаніи § 6 Товарищескаго договора, участвуетъ въ 20% ежегодно отчисляемыхъ изъ чистаго дохода Учетной конторы, которые, по окончаніи отчетнаго года, распределяются въ дивидентъ между вкладчиками соразмѣрно ихъ вкладамъ и времени пребыванія оныхъ въ конторѣ.

Всякаго рода порученія исполняются аккуратно и немедленно.

и присоединеніе къ православію.—Замѣтка сельскаго священника.—Объявленіе.

Вышелъ въ свѣтъ № 35 Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: Объ употребленіи благовонныхъ мастей и духовъ и объ употребленіи цвѣтотъ.—Наставленія христіанскаго педагога.—Современный социализмъ и собственность.—Святый Священномученикъ Кипріанъ, епископъ кареагенскій.